

如何判定密切接触者? 鞋会把病毒带回家吗?

——国务院联防联控机制解释相关热点问题

国务院联防联控机制16日召开新闻发布会，介绍疫情防控工作进展情况。

重症病例占比明显下降

国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，截至2月15日24时，武汉、湖北、全国重症病例占确诊病例的比例均明显下降。

其中，武汉重症占确诊病例的比例，由1月28日的最高点32.4%下降至2月15日的21.6%；湖北其他地市重症占确诊病例的比例由1月27日的最高点18.4%下降至2月15日的11.1%；全国其他省份重症占确诊病例的比例由1月27日的最高点15.9%下降至2月15日的7.2%。以上变化说明，全国各地的疫情防控效果已经显现。

不应限制外出工作人员回小区

国家卫生健康委疾控局副局长周宇辉介绍，国家卫健委制定了社区防控的工作方案，提出了明确要求，要根据疫情的严重状况将社区分级分类进行管理。可在小区的出入口设置体温检测点，严格人员出入的登记，但不应限制外出工作人员回到小区。

对出现病例或者流行病学史比较明确的规模较小的聚集性病例，要对病例实行隔离治疗，对密切接触者实行集中隔离医学观察。对出现社区传播疫情，必要时可采取相应的措施限制人员的出入。在方案的指导下，结合疫情形势，各省已经制定了相应的防控策略和工作措施。

如何判定密切接触者？

中国疾控中心研究员冯录召透露，根据新冠肺炎防控方案第四版，密切接触者指的是，在病例发病之后与其有密切接触、近距离接触，但是没有

世卫组织回应美官员不当言论：

应对疫情要基于事实

据新华社日内瓦2月15日电 世界卫生组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安14日在世卫组织例行记者会上强调，中国政府在抗击疫情时与世卫组织始终保持密切合作，全球应对疫情要基于事实而非臆测。

瑞安是在回应西方媒体记者提出的关于美国官员声称中国新冠肺炎信息发布“不透明”一事时做出上述表述的。

瑞安表示，这些无疑都只是“观点和猜测”。他强调，世卫组织非常清楚的事实是，“我们在华一直有专家组，世卫组织办事处从一开始就在那里，我们的驻华代表和其他小组早在几周前就在那里”。

他同时强调，在世卫组织看来，中国政府与世

疫情防控健康码将上线

返岗复工人员可在支付宝内申领

据新华社杭州2月16日电 记者16日从蚂蚁金服了解到，借鉴浙江等地方推行健康码模式助力分类有序复工复产的经验，在国务院办公厅电子政务办的指导下，支付宝正基于全国一体化政务服务平台，加快研发全国统一的疫情防控健康码系统，并将于下周上线。

2月11日，浙江省杭州市率先推出健康码模式，实施市民和拟进入杭州人员的“绿码、红码、黄码”三色动态管理，并与钉钉企业复工申请平

采取有效防护措施的人员。比如，在同一房间共同生活的家庭成员、直接照顾病例的人员，或者在电梯、活动室等场所内有近距离接触的人员，以及共同就餐、共同娱乐的人员。

因此，小区居民是不是判定为密切接触者，要根据是否与病例接触、接触方式、接触时长、接触场所等综合判定，不应该把全小区的人员都作为密切接触者。

鞋会把病毒带回家吗？

冯录召介绍，新型冠状病毒目前主要还是通过近距离的呼吸道飞沫传播，或者接触传播。飞沫沉降到地面之后，鞋子就算有可能沾染到病毒，量也非常少。在日常生活中不需要对鞋底进行消毒，保持清洁即可。建议回家之后，在门口换鞋。

测温仪测量哪个部位最准？

冯录召说，目前冬春季气温较低，手持红外检测仪使用之前需进行校准。测量从室外进入室内的人员或室外使用测量仪，建议测量衣服围巾覆盖的皮肤，比如手腕或者脖子，这样得到的数字更为准确。

红外体温检测仪不接触皮肤就能测出体温，测量时测量者和被测量者也都佩戴口罩，造成交叉感染的概率极低。

空气净化器能过滤掉病毒吗？

冯录召解释，市场上常用的空气净化器由风机和过滤装置组成。风机将家里的空气吸入，过滤装置通过吸附把各种污染物过滤掉，再把过滤后的空气排出。它主要适用于空气中的一种或多种污染物，并没有对病毒或其他病原微生物有杀灭率的要求，所以空气净化器不一定能过滤掉病毒。建议一般家庭，每日对室内进行通风换气。目前温度较低，开窗通风应注意室内外温差大的情况，避免感冒。

据央视新闻

为积极应对疫情发展变化，市市场监督管理局紧紧围绕部门职能，从优化服务模式、强化职能服务、深化政策支持三个方面，出台“帮助企业解决实际困难，打赢疫情防控阻击战十二条措施”，针对当前复工企业面临的难点、痛点，采取了顺延既有认证证书有效期、免除部分复工企业特种设备检验费用、移出经营异常名录企业暂不现场核查、加快拟生产防疫用品企业取得相关许可等措施，切实帮助广大市场主体树立信心、共渡难关、稳定发展。

南通市市场监督管理局 关于帮助企业解决实际困难 打赢疫情防控阻击战十二条措施

一、积极优化服务模式



1. 扩大“不见面”审批模式。进一步优化审批流程，简化申请材料，行政许可事项实行网上申报、网上受理、网上审批，证书邮递送达。知识产权服务窗口开展网络业务办理，提供在线、电话咨询服务，保障专利申请、商标注册等基础性服务不间断。



2. 建立“不见面”沟通模式。组建“政企直通”微信工作群，建立信息直报制度，第一时间帮助解决企业遇到的实际困难。对于因防控疫情工作需要而扩大产能或实施技术改造的企业，及时依托行业协会（学会）、科研院所提供技术支持和供求信息。对需要技术支持的企业，由相关专业的计量检定、检验检测专业人员通过视频、电话等方式，远程协助企业解决技术难题，为企业一线仪器检定校准提供坚强的计量技术支撑。



3. 强化“不见面”服务模式。加强“通通检”网上服务平台技术提升，为生产防疫产品企业和各类其他企业提供更全面的国家、行业、地方标准“不见面”免费查询服务，为企业做好标准信息支持。



4. 推行“不收费”检验模式。省突发公共卫生事件一级响应期间，对全市的医院，正在生产中的医药用品生产企业，正常营业的农贸市场、超市、药店的特种设备检验费用全部免除。

二、不断强化职能服务



5. 强化对收费行为的监管。加强对金融机构收费项目和收费行为的监管，切实规范金融机构收费行为，减轻防控物资生产领域相关企业不合理的融资负担，为相关企业稳产增产、在疫情防控期间全力支援防疫工作解除后顾之忧。



6. 强化对知识产权的保护。严厉打击疫情防控期间侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品等违法行为，维护企业核心利益。疫情防控期间接收的知识产权侵权、维权案件，3个工作日内出具受理、转办、维权援助意见，并通过网络、邮件和电话等非接触性方式进行办理。



7. 强化对融资服务的支持。指导、帮助受疫情影响较大、出现资金困难的企业拓宽融资渠道，引导其灵活利用生产设备、原材料、半成品、成品等资产，运用浮动抵押、最高额抵押、知识产权质押等多种抵押方式进行融资，协调相关商业银行，按照特事特办原则，加快质押融资贷款审批，适当降低贷款利率，最大限度帮助企业解决复工复产难题。



8. 提升企业办事的便利度。对有需求且有一定承接能力的辖区内省级以上开发区，将逐步赋权食品生产许可事项，让企业能够就近办理。畅通与第三方订餐平台数据对接渠道，加强与第三方订餐平台沟通，有效缩短餐饮单位上线经营申请时间。强化对防疫物资产业链的指导服务，帮助拟生产防疫用品的企业第一时间取得相关许可。

三、持续深化政策支持



9. 强化信用支持。疫情期间，开通信用修复专线电话，对涉及疫情防控医疗物资和群众生活资料供给保障的企业提出的信用修复申请，符合条件的即刻受理、急事急办；对因住所失联而被列入经营异常名录的企业，在提交住所变更后的营业执照并作出信用承诺后，即可申请移出经营异常名录，暂不进行现场核查。提供电话预约服务，免费为企业出具信用查询报告。



10. 强化时限支持。对于受疫情影响而不能正常进行再认证审核（监督审核）或工厂检查所持有认证证书的，顺延既有认证证书有效期或认证证书暂停时限，可延迟至疫情解除后3个月。对因疫情导致的强制检定计量器具超期、逾期未检定的，实行网上预约上门检测，微信、电话确认服务，检测证书采取“线上下载、邮寄配送”方式，开展延期检定。食品生产经营从业人员持健康证明在2020年2月1日以后有效期届满的，有效期截止日延长至我省公共卫生事件一级响应解除后90日。



11. 强化激励支持。提前组织2020年第一批标准化战略奖励项目申报，加快对符合要求企业的奖励兑现。督促各县（市、区）落实《南通市知识产权资助奖励指导意见》，兑现知识产权资助奖励。优先推荐在疫情防控期间作出重大贡献的企事业单位申报国家、省相关计划项目。



12. 强化复工支持。组建党员检验突击队，第一时间为企业特种设备实施检验、第一时间出具检验报告，全力服务于企业的复工复产。加强对复工企业食堂食品安全监督管理，指导企业利用单位团体订餐和网络订餐模式解决复工用餐难题。

撰稿 邵振宇

19日至21日

天宇上演“月穿三星”趣味天象

据新华社天津2月16日电 天文专家介绍，2月19日、20日、21日这三天，在日出前的一个小时，一弯残月将依次穿过火星、木星和土星，上演“月穿三星”的趣味天象。微微晨曦中，这四个明亮的天体竞相辉映，成为东南方低空一道靓丽的风景线。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赵之珩介绍说，进入2月，火星、木星、土星相互间的角距离很近，每天日出前都能看到三星“连线”的现象。

从18日晨起，一弯残月将来到这片天区，在接下来的几天内与这三颗行星分别接触，逐日穿过。18日